

无需事先购票 直接刷证进站

福州站福州南站启用铁路e卡通刷证检票功能

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 余建 李明)记者从中铁南昌局集团公司(以下简称南铁)了解到,自18日起,在赣闽两省102座火车站(含福州站、福州南站)启用铁路e卡通刷证检票功能。乘客使用铁路e卡通乘车,每单随机立减优惠,最低可享受票价1折。

据悉,铁路e卡通结合了扫码支付便捷和高铁出行快捷优势,乘客在12306APP上完成密码设置、金额转入并开启刷证模式,即可开通账户。乘客在除杭昌高铁黄昌段和龙新高铁新增车站外乘坐高铁、动车和城际列车,可实现直接刷证进站,无需事先购票。闸机将根据预先设置的乘车区间智能分配席位,部分列车还为e卡通用户预留了保障席位,在无票可售时,闸机会自动分配预留席位。同时,乘客还可选择预约席位,扫描铁路e卡通进出站乘车。

“如遇列车员查验车票,乘客可出示本人二代身份证,列车员将核验铁路e卡通进站记录。”南铁相关负责人表示,乘客在乘车之日起180天内,可持本人二代身份证前往e卡通业务办理车站,在自动售票机上领取报销凭证。

福州今年将增两条敬老爱老公交线路

本报讯(记者 朱榕 通讯员 朱翔 陈晶晶)近日,省交通运输厅印发今年适老化无障碍出行服务扩面提质增效工作方案。根据方案,今年我省将打造敬老爱老城市公共汽电车线路12条,其中福州2条;打造2条城市轨道交通运营服务品牌线路,优化站车环境,推动出入口和换乘设施优化改造。

记者了解到,截至目前,福州主城区共有731辆低地板及低入口车辆,共计有29条敬老线路。

“内部空间宽敞明亮,座椅间隔大,上下车只要跨一步。乘坐也没有左摇右晃的感觉,稳定舒适,不输地铁。”坐上188路敬老线路公交车,乘客黄依伯感慨道。

省运输事业中心工作人员介绍,敬老专线车辆原则上应全部使用低地板及低入口车辆,配置老幼病残孕优先座位,落实老年人优先、优惠乘车政策,配备经验丰富的司乘人员,在车厢开展敬老爱老宣传,配备便民箱等。

在线路打造的同时,公交站台(场)适老化也同步举行,包括盲道修复、长度延伸、台阶安装坡道及设置无障碍卫生间等。

水上狂飙 共享盛宴 旗山湖龙舟竞速赛周六开赛

本报讯(记者 孙漫)精彩的龙舟赛事,已成为福州的一道亮丽风景。本周六上午,作为2024“百里水上福道 千年闽都画卷”龙舟巡回赛的第三站,“旗开得胜”旗山湖龙舟竞速赛将热闹上演。

据福州水务文旅公司相关负责人介绍,此次比赛将采用300米龙舟直道竞速赛制,通过多轮角逐,得出最终名次。比赛中,16支龙舟队伍将操作12人国标龙舟,分为4组进行“16进8”预赛,再进行半决赛、小决赛与决赛。其中,预赛时间为8:30-10:00,半决赛、小决赛与决赛时间为10:15-11:00。

观赛之余,市民游客还可在旗山湖一带畅游10公里环湖步道,红色网红桥架显桥等热门景点,感受湖畔的自然、清新与惬意。此外,在旗山湖公园南岸,还有5栋古厝,这些都是福州传统村落古民居,其中历史最悠久的可追溯到清中期,也是不可错过的游湖“打卡点”。

除了紧张刺激的龙舟观赛、怡然自得的亲水之旅,同时举办的龙舟集市与龙舟趣味研学,将让观赛体验更加丰富。

据了解,本次龙舟集市将设置龙舟模型拼装区、柳叶浆绘画区、非遗展示区及美食手作摊位,体现我市龙舟文化底蕴。龙舟课堂研学将现场开展迷你龙舟柳叶浆制作。

防诈骗反欺凌 民警进校宣讲

本报讯(记者 张铁国)17日下午,市公安局仓山分局巡特警反恐大队、仓前派出所、城门派出所、福建警察学院侦查一大队等单位,组织民警和警院学生来到城门中学,开展防诈骗反欺凌宣讲活动。

课堂上,民警结合办案经历和典型案例,详细讲解如何防范电信诈骗、应对校园欺凌,并通过问答、游戏等形式,让同学们在互动中增强防范意识。民警还向学生们讲授了反传销、反走私的知识,并传授自我保护的方法。

“今天这节课不仅让我增强了法治意识,也学到了防身技能。我要把这些知识讲给父母和亲友。”高二(3)班学生汪俏俏说。城门中学党委副书记刘芳表示,宣讲让师生们受益匪浅,将继续加强教育引导,推进校警联动和“平安校园”建设。

福州575套人才限价房开售 符合条件者可最低6折购房

本报讯(记者 赖志昌)记者17日从市房管局获悉,2024年首批“好年华 聚福州”人才限价房575套开始销售。20日至30日,取得“好年华 聚福州”人才住房保障资格的1型、2型、3型、4型人才可实地看房,22日至30日认购登记。

据了解,本次销售房源共4个项目575套,具体为中海万锦花园281套,其中75平方米户型20套,

90平方米户型261套;建发领峰花园21套,其中130平方米户型7套,90平方米户型8套,70平方米及以下户型6套;金辉珑岳花园20套,其中80平方米户型4套,90平方米户型16套;福晟钱隆府253套,其中60平方米户型243套,90平方米户型10套。

价格方面,福晟钱隆府项目市场评估均价为每平方米25435元,

建发领峰市场评估均价为每平方米25507元,金辉珑岳花园市场评估均价为每平方米19095元,中海万锦花园市场评估均价为每平方米25468元。

此外,根据“好年华 聚福州”人才住房保障办法,1型人才家庭按市场评估价的6折购买150平方米户型,2型人才家庭按市场评估价的7折购买120平方米户型,3型

人才家庭按市场评估价的8折购买90平方米户型,4型人才家庭按市场评估价的9折购买70平方米户型。

人才保障对象可联系各项目业主单位,在20日至30日期间看房。22日至30日,符合购房资格的对象携带“好年华 聚福州”人才住房保障资格证至市国有房产中心认筹限价房,并签署承诺书,5

月底前组织选房销售。

值得注意的是,人才家庭选择购买人才限价房,不得申请购房补贴;人才家庭选房后放弃购买的,2年内不得再次申请我市人才住房保障;人才家庭可自愿选择下靠户型,购买价格享受其层次对应折扣;如选购房源超出保障标准面积部分,不享受相应折扣,需按市场评估价购买。

游客沉浸追剧 老宅“活”出精彩

本报记者 王玉萍

除了绘本馆、美术馆、展示中心,古厝还可以活化利用成什么?烟台山的百年老宅仓观顶巷8号用实践告诉你,还可以变身剧场。

近日,位于仓观顶巷8号的“烟台山”剧场荣获两项全国大奖,分别为“龙雀奖”2024年度文旅内容类总榜“年度文旅演艺创新项目”、2024年“中国文旅C盘点”年度优选案例之“优选文旅沉浸式”。

仓观顶巷8号是一栋院落式传统民居,两进两天井,坐北朝南,已有100多年历史,民国时期曾为仓山第五警察署驻地,之后售予私人家族转为民居,在烟台山历史风貌区改造中完成修缮。

2022年4月,刘兆麒和合伙人陈伟汇相中这里,计划做在地文化的沉浸式活动,机缘巧合下与福建人民艺术剧院一拍即合,联手打造“烟台山”剧场,探索具有丰富推理探案情节、观众体验感强的沉浸式戏剧。

当年国庆节,福建首部沉浸式戏剧《雀起无声》问世。“剧场里,演员没有固定舞台,观众没有



游客打卡“烟台山”剧场。本报记者 王玉萍摄

固定座位,也成了剧中人,参与甚至影响着剧情的发展和整体的演出结果。”《雀起无声》导演、国家一级导演傅磊说,该剧一问世就出圈,无数观众特别是年轻人争相走进这里,在主线剧情的设

定下,跟随暗藏的真相和反转的线索,与专业话剧演员一起抽丝剥茧,体验沉浸式戏剧的魅力,“截至去年底,《雀起无声》演出222场,长期占据猫眼好评榜和热榜榜的第一,吸引逾万人次观

看,一些粉丝甚至观看了50多场次。”

没有演出时,仓观顶巷8号部分空间对外开放。昨日下午,记者沿着安澜会馆旧址旁的山径拾级而上,便抵达这里,上面的“烟

山旧”沉浸式剧场字样格外显眼。市民游客陆续走进建筑,拍照打卡,感受福州百年古厝的特色。记者注意到,院子里还设置了文创店。

“剧场因地制宜,维持旧宅的基本格局,只是配合戏剧增加了一些桌椅、挂画等内容。”“烟台山”剧场主理人刘兆麒说,沉浸式戏剧的创作团队将烟台山的历史、人文以及自然风光都融入剧中,在角色塑造与舞美设计细节方面体现福州特色、反映在地文化。

今年,“烟台山”剧场又推出沉浸式戏剧《风从菜里来》。与此同时,《雀起无声》走出“烟台山”剧场,入驻三坊七巷官巷拾捌剧场演出。

“院子文化可以给戏剧带来滋养,我们所做的就是深入挖掘在地文化,结合院子,把故事装进去,通过戏剧的表达方式,让更多人了解并喜欢戏剧。”傅磊透露,正在酝酿《雀起无声》全国巡演,希望通过沉浸式戏剧做好在地院落文化,“我们已经在晋江五店市找到新院子”。

刷银行卡为“上家”转移非法资金 6名涉诈嫌疑人落网

本报记者 曾建兵 通讯员 陈艳铭



今年2月,马尾一银行工作人员发现,前来办理大额取款业务的江西籍男子曾某的银行卡流水异常,存在涉诈风险,于是立即报警。

接警赶到的罗星派出所民警对当事人询问时,发现银行门口一辆面包车上的人员行迹可疑。经现场盘问,民警发现车上5人系曾某的同行人员,正轮流办理取款。民警遂将曾某、郑某、王某等6人带回审查。

经查明,郑某、王某得知将银行卡提供给他人使用可以获利,于是陆续使用个人名下的支付宝账号及6张银行卡为“上家”转移非法资金200余万元,从中获利5万

元。后两人邀请曾某等另外4人一同“赚钱”。自今年2月起,6人先后4次通过15张个人名下银行卡轮流大额取款,转移资金,非法获利8万余元。目前,6人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得收益罪,被公安机关依法采取刑事强制措施。

案例点睛

《反电信网络诈骗法》第三十一条第一款规定,任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号等,

不得提供实名核验帮助;不得假冒他人身份或者虚构代理关系开立上述卡、账户、账号等。

《反电信网络诈骗法》第三十八条规定,组织、策划、实施、参与电信网络诈骗活动或者为电信网络诈骗活动提供帮助,构成犯罪的,依法追究刑事责任。前款行为尚不构成犯罪的,由公安机关处十日以上十五日以下拘留;没收违法所得,处违法所得一倍以上十倍以下罚款;没有违法所得或者违法所得不足一万元的,处十万元以下罚款。



常亮一盏灯 常开一扇门

——罗源县救助管理站暖心帮扶流浪人员

本报记者 任思言 通讯员 刘舒婷 刘其斌



救助站社工巡街时,帮扶摔倒老人。(受访秀提供)

“谢谢你们,我已经安全到家了,罗源太有爱了!”“这是我们应该做的,您安全到家,大伙就放心了。”18日上午,罗源县救助管理站副站长方剑霞接到了一通感谢电话,来电的是两天前向他们求助的陕西汉子孙彦飞。

16日9时47分,罗源县公安局特巡警警员吴朝员在街面巡逻时,在动车站附近发现了一名疑似流浪汉。他当即拨通了一名救助管理站的电话,救助站社工迅速赶到现场,与吴朝员交接。

“过完年不久,老乡说可以帮我找到一份工资高又轻松的工作,我就跟他来到罗源,结果身上的钱花光了,还是没等到那份‘好工作’,连回家的车票钱都没有。”来自陕西咸阳的孙彦飞在方剑霞的询问下道出了流浪的原因。

“您先别着急,我们帮您购买

车票。”了解情况后,方剑霞与救助站的其他几名社工立即购买了当天福州到咸阳的车票并送孙彦飞上车,还为他准备了泡面和面包。

帮助孙彦飞返乡是罗源县救助站近年来救助工作的一个缩影。仅去年以来,救助站就救助了因中风行动不便且无返程费用的山东菏泽人老张,丢失身份证靠

拾荒为生的老曾,还有丢失手机在罗源走失的小童等近百人,用爱心为流浪人员搭起回归家庭和正常生活的桥梁。

“救助站要为流浪者常亮一盏灯,必须严格执行各项救助政策,规范审批流程,及时、精准发放保障资金。”罗源县救助管理站站长兰平杰说,站内设有24小时救助热线、临时避寒室、热水器、淋浴间等。为了做好流浪乞讨人员救助管理,该站与县民政局、县公安局、县人社局等部门高效协作,相互支持,形成合力,有效地保障了流浪乞讨人员合法权益,维护了社会和谐稳定。

方剑霞介绍,令救助站社工们印象深刻的,是他们去年对莆田一名村民张建的救助。

2023年7月,张建先流浪至罗源,因突发腹痛被送至医院急诊

室。转危为安后,面对后续高昂的治疗费用,张建先联系了罗源县救助管理站。“我的家中已无亲人,现在也身无分文,实在是不知道该怎么办。”张建先流着泪说。确认身份后,救助站社工黄雪珍当天就着手为其申请办理重大疾病医疗救助。担心张建先在医院心理压力

大,救助站的社工们每天到病房陪他聊天,倾听他的辛酸经历,并为他规划未来生活。在社工和医护的精心陪伴和照顾下,张建先于8月15日出院,并获得了35000余元的医疗救助费。

“让流浪者得到救助不是终点,而是新的起点,帮助他们重返家园、融入社会才是最终目标。”兰平杰说,罗源县救助管理站将积极发挥社会治理职能作用,用救济生活与助力回家的精准行动,帮助一个个离散家庭重获团圆。